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                                                  Т Е З И С Ы
           к  выступлению на итоговых собраниях в муниципальных

               объединениях  крестьянских (фермерских)  хозяйств

          Завершился очередной сельскохозяйственный год, который  предъявил нелегкие испытания всем сельхозтоваропроизводителям. Это, прежде всего, природно-климатические катаклизмы, вызвавшие поздние весенние заморозки и летняя засуха, охватившие почти все зоны края. В результате в крае получено меньше зерна, технических культур, особенно сахарной свеклы.

          Кроме природных аномалий, на доходность продукции сельского хозяйства повлияли серьезные  колебания цен на рынке зерна и молока.

          И, тем не менее, КФХ в прошедшем  году продолжили динамику производственного потенциала. Удельный вес в валовом производстве зерна составил   %, подсолнечника  %, сахарной свеклы   %, овощей   %, картофеля   % и бахчевых культур  %.
          Темпы развития производства  продукции животноводства имеют положительную динамику. В истекшем году произведено мяса скота и птицы в живом весе  ___ тыс.тонн ( %), молока ___ тыс.тонн (  %), яиц __ млн.штук 

(  %).

          В целом  вклад КФХ в производство продукции сельского хозяйства достиг __%, а валовой доход в сопоставимых ценах   составил ___ млрд.рублей.

          Многие фермерские хозяйства ежегодно добиваются высоких  результатов, рачительно и эффективно хозяйствуют на земле, что во многом способствует сохранению сельского образа жизни, народных традиций, развитию сельских территорий.

          Выборы местных органов власти в октябре прошлого года подтвердили авторитет кубанского фермера.  Депутатами сельских поселений избраны 266 глав и членов крестьянских (фермерских) хозяйств.

          Анализируя  результаты деятельности КФХ и в целом ситуацию в фермерском секторе, следует отметить, что их производственный потенциал используется далеко не полностью.     

           Рассматривая состояние и развитие крестьянских (фермерских) хозяйств, мы видим, что наиболее эффективно работают средние и крупные, которые имеют 200 – 300 и более гектаров земли. Они создали производственные фонды, что позволяет им конкурировать в рыночных условиях. Крупные и средние КФХ используют 70 процентов земли, находящейся у всех фермеров края.

           В сложной ситуации по организации хозяйственной деятельности оказались малоземельные КФХ с площадью земли до 100 гектаров. Эта категория хозяйств составляет 67% от общей
 численности КФХ, а доля используемой  ими земли составляет 30%.

          Основная проблема малых КФХ состоит в том, что они не могут в одиночку создать достаточную производственную базу, иметь необходимую сельхозтехнику, своевременно и качественно проводить весь комплекс сельскохозяйственных работ. Отсюда  низкая урожайность возделываемых культур, невысокий финансовый результат.

          Главная причина раскрытия потенциала КФХ кроется в том, что они пока  испытывают целый ряд существенных правовых, экономических и социальных проблем.

          А именно:

          - не сформирована достаточная правовая основа для развития  мелкотоварного сельскохозяйственного производства и  сельхозкооперации;

          -  неразбериха в организационно-правовом статусе КФХ;

          -  должным образом не срабатывают меры государственной  поддержки в  структуре КФХ;

          -  отсутствие  приоритетных условий в земельных отношениях КФХ;

          - острый дефицит финансово-кредитных ресурсов, слабый доступ к рынку коммерческого кредита;

          - отсутствие эффективной системы материально-технического и производственного обслуживания КФХ и сбыта продукции;

          -   отсутствие необходимых социальных гарантий для членов КФХ,
          Вследствие этих проблем многим КФХ  труднодоступны высокоурожайные сорта сельхозкультур, высокопродуктивные породы скота и птицы. В большинстве КФХ  используются  высокорасходные технологии, что не формирует эффективного собственника на земле.
          Так что надо делать в первую очередь?

          Прежде всего, нам необходимо добиться  внесения изменений  в Гражданский кодекс РФ относительно статуса КФХ, как особой формы предпринимательской  деятельности в сельском хозяйстве. Надо учесть что за 20 лет показала практика малых, средних и крупных КФХ.

           АККОРу в этом направлении пока удается сделать упреждающие действия. Продлены сроки действия ст.23  ФЗ-74 «О КФХ».
            На недавней встрече  в Правительстве РФ с вице-премьером Зубковым В.А. подтвердили наши намерения о новой редакции федерального закона «О КФХ» и необходимых  изменениях в ГК РФ. В частности, мы предусматриваем КФХ как юр.лицо в различных организационно-правовых формах (СПК, ООО и различных товариществах) и как физ.лицо. Кроме этого, КФХ может быть двух типов: семейное и корпоративное. Подробнее об этих изменениях публикуется на сайте Кубанской АККОР.

             В числе наших  предложений также имеются намерения внесения изменений в налоговое законодательство относительно введения упрощенной системы налогообложения, учета и отчетности разных категорий КФХ с целью установления единых критериев отнесения крестьянских хозяйств и индивидуальных предпринимателей к субъектам малого предпринимательства.

             Вопрос о земле, сфера земельных отношений являются первейшим  условием развития России и её будущего. За этим стоят не  только средства производства, экономический фактор, но и территориальная целостность, безопасность страны, вековые традиции народа, достаток и здоровье нации.

           Именно  поэтому мы будем добиваться от государства активных действий по оформлению земельных прав КФХ и установлению приоритетных условий для предоставления земельных участков. Не может быть успешной земельная реформа, если в ней нет крестьянина.
           Главный вопрос – в земельных преобразованиях  не видно крестьянина. А он должен быть в центре  всей земельной реформы. Его интересы – приоритетные. Но этого нет.

          Характер и объёмы господдержки КФХ.

          Государственная поддержка растет, но является для малых форм хозяйствования труднодоступной  и  малоэффективной.

          В чем это проявляется.  

          Во-первых, объёмы поддержки КФХ несопоставимы  с их вкладом в производство продукции.
          Второе, фермеры плохо информированы о господдержке, очень сложны процедуры её оформления.

          В-третьих, размеры господдержки зачастую меньше, чем издержки на её оформление.

         Ситуацию нужно менять. Предложили следующие меры:

          - упрощение системы субсидирования  процентной ставки по кредитам, выдавать кредит с учетом субсидированной процентной ставкой;

         -  развивать систему гарантий  и залогового обеспечения кредитов;

         -  переход на погектарный принцип налогообложения; 

         - совершенствовать механизм  товарных интервенций;

         -  предоставление стартовой помощи фермерским хозяйствам;

         - задействовать средства господдержки для КФХ, выделяемые Минэкономразвития;

          - изыскать федеральные  финансовые  источники финансирования мер  господдержки. 
          Сельскохозяйственная  кооперация – это путь к снижению издержек производства. Она имеет огромное значение для объединений и дальнейшего  развития  фермерских хозяйств.
          Наращивая  объёмы производства сельхозпродукции, фермеры испытывают все больше проблем  со сбытом её, снабжением  материально-техническими ресурсами, информационным обслуживанием, финансовым обеспечением.

          Слабая мотивация межфермерской кооперации в большей мере находится в человеческом факторе, то есть  в низкой степени самоорганизации фермеров. В этой связи мы должны понять, что самой  актуальной проблемой  современного этапа развития     фермерства является проблема создания различных сельскохозяйственных потребительских кооперативов и организация деятельности КФХ в составе этих кооперативов, где появится возможность формирования партий зерна, подсолнечника, сои и другой продукции для реализации по выгодной цене, а также приобретения крупных партий минеральных удобрений, семян, средств защиты растений, ГСМ и других оборотных средств по оптовым ценам. Через кооперативы малые сельхозтоваропроизводители   получат возможность использовать преимущество крупных предприятий, быть конкурентоспособными на рынке.     В лице кооператива появляется профессиональный партнер, с которым можно решать стратегические задачи экономики аграрного сектора.
           На человеческий фактор и развитие самоорганизации фермеров, наряду с мотивацией, сказывается и отсутствие господдержки развития потребительской кооперации.

           Считаем, что сфере развития  сельскохозяйственной  потребительской кооперации предстоит решить следующие задачи:

           Первое,  - предоставление государственной поддержки  в размере 50% на организационное, техническое и   инженерное обустройство сельскохозяйственных потребительских кооперативов.
           К примеру,  в Украине государство взяло на себя обязательство на  90%  покрывать расходы при создании потребительских кооперативов.

           Второе,  - освободить  кооперативы  от налогов на прибыль и имущест- во.

          Третье, - выкуп государством и передача кооперативам перерабатывающих, агросервисных  и иных предприятий, прежде всего  тех, которые обанкротились либо бездействуют.

          Четвертое, - подготовка государством кадров для работы  в сельскохозяйственных потребительских кооперативах, введение в вузах специальности «сельскохозяйственная потребительская кооперация».

          Следующая очередная задача, которую необходимо решать и она также была заявлена  на федеральном уровне – слабость информационно-консультационного обслуживания  фермеров. Владеешь информацией -  эффективно работаешь.

          Отечественный и  зарубежный опыт показывает, что консультационная помощь – одно из наиболее действенных средств стимулирования развития сельского хозяйства.

          И в этих целях АККОР предложил:

          Первое. Сохранить и в последующем  увеличить объёмы бюджетного финансирования консультационной помощи КФХ.
           Второе. Передать АККОР функции  по    оказанию информационно-консультационной помощи фермерам.  Было бы полезно преобразовать существующие региональные службы ИКЦ в совместные с АККОР структуры.
          Социальная незащищенность фермеров и членов их семей. Известно, что на них не распространяются важные социальные гарантии.

          Прежде всего мы добиваемся следующего: 

          - ввести в «Общероссийский  классификатор профессий рабочих, должностей служащих и тарифных разрядов» категории «глава КФХ» и «член КФХ», что существенно укрепит трудовые и социальные права фермера, в частности, по вопросам временной нетрудоспособности, инвалидности, социального и пенсионного страхования и т.п.;

          - решить проблему постановки на учет и зачисления взносов членов фермерских хозяйств в Фонд социального страхования;
         -   приравнять молодого фермера по статусу к молодому специалисту;

         -   изменить порядок и методику начисления  в Пенсионный фонд главам и членам КФХ и упорядочить отчисления пенсионных взносов индивидуальными предпринимателями и юр.лицами.

         Развитие животноводства в КФХ. 
         На заседании «круглого стола», состоявшегося недавно в рамках форума «Югагро», заместитель главы  администрации Краснодарского края Евгений Васильевич  Громыко справедливо  отметил, что предпочтение фермерских хозяйств заниматься производством продукции растениеводства  на этапе становления было вполне оправданным. Но позади уже 20 лет.

         Для многих КФХ период становления уже давно пройден. Ими созданы производственные базы, надежно обеспечивающие сельскохозяйственное производство, да и площади используемой земли у многих превышают 500 гектаров.

         К пример, в структуре КФХ имеются 244 хозяйства с размером  от 500 – 3000 гектаров и общей площадью земли  240 тыс.гектаров. Чем  не потенциал для развития животноводства.

         Положение дел в отрасли животноводства на  данном этапе требует принятия конкретных мер. В частности, как сказал Е.В.Громыко, краевая  власть планирует задействовать производственный потенциал КФХ. Для этих целей власть по максимуму примет стимулирующие меры поддержки в приоритетном предоставлении земли, особенно фонда перераспределения. Уже компенсируются  затраты на приобретение племенного поголовья по основным видам скота, а также  субсидируются затраты на производство молока и мяса.
         Добьемся субсидирования затрат на инженерное обустройство животноводческих объектов (ЛЭП, водоснабжение, подъездные дороги).

         Наряду с  традиционными видами поголовья в животноводстве нам  предложено заняться  кролиководством. В птицеводстве необходимо обратить внимание на выращивание уток  и гусей. Мясо утки и гуся – традиционная птица жит елей Кубани, поэтому есть все основания  увеличить поголовье этой категории птицы.

          Мясо кроликов востребовано переработкой как диетический продукт в производстве консервов детского питания.

          В решении высказанных задач мы рассчитываем  на помощь департамента сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности, управлений сельского хозяйства  в муниципальных образованиях. Управлять частным бизнесом невозможно, а регулировать необходимо. А для этого нужна организационная структура. Она есть. Сильная действенная система АККОР будет надежным партнером в решении всех этих проблем.
           За два десятилетия упорного труда на земле фермерство дело доказало свою государственную и общественную значимость.

           Поэтому развитие фермерства – это государственная задача, которую мы должны и будем решать совместными силами.
